

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 72 (5887)

СУББОТА, 16 июня 1984 года.

Цена 2 коп.

Высокими темпами

ведут химическую обработку посевов в Хайбуллинском совхозе воздушные хлебоборы. В течение недели авиаторы обработали хлеба на площади 2100 гектаров.

отделенных хозяйства земледельцы ведут обработку посевов и на земным способом. С помощью его обработано 1637 гектаров посевов.

В. СУХОДОЛОВА,
диспетчер.

По 11,5 килограммов

молока в эти дни надаивают передовые операторы машинного доения Римма Хайдаршина и Магикамал Кунакова из Новозирганской молочно-товарной фер-

мы колхоза «Новый путь».

Это пока что один из лучших показателей по колхозу.

У. КАРИМОВ,
секретарь парткома.

В обкоме КПСС

О проведении ударного месячника по заготовке кормов в колхозах и совхозах республики

В целях создания прочной кормовой базы для животноводства на зимовку 1984—1985 годов бюро обкома КПСС постановило объявить с 14 июня ударный месячник по заготовке кормов в колхозах и совхозах республики.

Бюро обкома КПСС обязало республиканское агропромышленное объединение (т. Садретдинова), Министерство сельского хозяйства (т. Гайсин), объединение «Башплодоовощхоз» (т. Фожева), районные агропромышленные объединения, руководители колхозов и совхозов в период месячника мобилизовать на заготовку кормов всех колхозников, рабочих совхозов, трудоспособное сельское население, коллективы промышленных предприятий и учреждений городов, рабочих поселков и районных центров широко привлекать проведение массовых субботников и воскресников.

В период месячника необходимо обеспечить выполнение годового зада-

ния по заготовкам веточных кормов, разнотравья и крапивы, не менее чем на 70 процентов—сена и сенажа, ввод в эксплуатацию не менее 50 процентов строящихся силосных и сенажных сооружений.

Следует принять исчерпывающие меры по использованию всех возможностей для накопления кормов, полностью выкосить травы в лесах, лесных полосах, вдоль дорог, линий электропередач и других неудобьях. Запресовать и завести на кормовые дворы всю солому, оставшуюся с прошлого года.

В декадный срок нужно повсеместно завершить ремонт хранилищ сенола-

сенаж и сена, кормовых дворов, весового хозяйства, монтаж и пуск в работу всех агрегатов по приготовлению травяной муки, грануляторов и брикетировщиков.

Следует своевременно провести уход за посевами кормовых культур, организовать круглогодичную работу поливной техники.

Горкомом и райкомом КПСС, горрайисполкомом, первичным партийным организациям и руководителям промышленных предприятий и учреждений городов и рабочих поселков

надо создать постоянные отряды по заготовке кормов в подшефных хозяйствах и направить необходимое количество ав-

томобилей для вывозки кормов.

Райкомом и горкомом КПСС необходимо установить систематический контроль за ходом заготовки и качеством кормов, развернуть среди кормозаготовительных бригад, отрядов и звеньев соревнование за достижение наилучших показателей в заготовке кормов, регулярно подводить итоги, распространять опыт передовых коллективов.

Редакция республиканских газет, Государственному комитету БАССР по телевидению и радио вещанию поручено широко освещать ход ударного месячника по заготовке кормов в колхозах и совхозах республики.

Завтра — День медицинского работника На страже здоровья людей

Ежегодно в третье воскресенье июня советские медики отмечают свой профессиональный праздник—День медицинского работника.

Здоровье жителей района охраняют 39 врачей, 248 средних медицинских работников, функционируют 5 больниц, две сельские врачебные амбулатории, 40 фельдшерских и акушерских пунктов, районная санитарно-эпидемиологическая станция, множество аптек и аптечных пунктов. В пяти больницах развернуто 345 коек. По обеспеченности врачами, средними медработниками и развернутыми койками мы опережаем многие сельские районы республики.

В районной поликлинике ежедневно прием ведется по 15 врачам специальностям, ведется предварительная запись к врачу и запись по телефону. Только за 1983 год врачами района принято 170540 больных, это составляет 5,3 посещения на одного жителя к врачу. Средними медработниками принято 112400 больных. План посещений выполнен на 103,2 процента.

В стационарных лечебно-профилактических учреждениях района вылечено 9032 больных. План койко-дней выполнен на 106,1 процента. С целью приближения врачебной помощи к сельским труженикам при райбольнице создана передвижная врачебная амбулатория, сделано более 70 плановых выездов, при этом консультированы и оказана помощь 1512 больным, посещены полевые станы 412 раз, животноводческие фермы—128, прочитаны 32 лекции, проведены 112 бесед.

В 6-ти крупных животноводческих фермах и комплексах хозяйств открыты и функционируют медицинские профилактории, где получают лечебные процедуры, физиотерапевтическое лечение и массаж.

Сегодняшнее здравоохранение невозможно представить без профилактической работы. Перед медицинскими работниками стоит более серьезная, трудная и ответственная задача—это диспансеризация всего населения. Для наименьшего отрыва работников сельского хозяйства от работы во время профосмотра при райбольнице организованы 5 врачебных бригад, которые в течение 2-х месяцев текущего года осмотрели 3996 человек с охватом всех населенных пунктов района. Выявленные во время профосмотра больные оздоравливались.

Администрацией больницы большое внимание уделяется укреплению материальной базы больниц, фельдшерских и акушерских пунктов. За последние годы построены 3 фельдшерских пункта, аптека. При ЦРБ за счет пристрой открыты 5 врачебных кабинетов.

Каждый больной, обращаясь за медицинской помощью, надеется получить исчерпывающую помощь и внимание медработников. Основная масса медицинских работников добросовестно, бескорыстно выполняет свой профессиональный долг, многие заслуженно пользуются большим авторитетом среди больных, населения и в коллективе.

Примером самоотверженного служения людям являются многие коллективы медицинских работников. Среди них победитель социалистического соревнования: Ивановская участковая больница (гл. врач Н. М. Турумтаев), Бурибаевская участковая больница (Л. И. Жиденко), хирургическое отделение Акъярской ЦРБ (зав. отд. С. Х. Фатхуллин), терапевтическое отделение (зав. отд. кавалер ордена «Знак Почета» Г. А. Бухарбаев), врач Бурибаевской участковой больницы Л. П. Гайдичар, Антигайский фельдшерско-акушерский пункт (зав. З. Сахно), Янтышевский фельдшерский пункт (З. Турумтаева), медсестра хирургического отделения Света Буракаева, медсестра Ивановской участковой больницы Ф. Муталова и многие другие.

Коллектив медицинских работников района молодой, инициативный и работоспособный. Активно участвует во всех проводимых общественных мероприятиях района и занимает призовые места в спортивных соревнованиях, конкурсах художественной самодеятельности и по охране общественного порядка.

Встречая свой профессиональный праздник медицинские работники района полны решимости ознаменовать четвертый год одиннадцатой пятилетки упорной, целенаправленной работой по улучшению охраны и укреплению здоровья населения района.

На поля— больше органики

Полеводы Таналякского совхоза продолжают вывозку органических удобрений на поля. Всего им предстоит вывезти в этом году 38900 тонн перепревших. Сейчас поля совхоза уже получили его более 19900 тонн.

В период месячника по заготовке удобрений с 20 мая по 20 июня совхозу предстоит обеспечить поля 15000 тоннами органики.

Успешно справились с заданием месячника механизаторы Бакаловского отделения. Вместо 3000 тонн сена вывезли более 3260 тонн органических удобрений. Здесь работают один трактор марки МТЗ и два К-700. Также выполнили задание механизаторы Таштугайского отделения совхоза.

Хорошо трудится на вывозке перегноя механизатор Бакаловского отделения Василий Тарасов, который ежедневно делает по 22 рейса и вывозит по 230 тонн органики. А Дамир Вагазов из Савельевского отделения возит удобрения на расстояние в шесть километров, при этом вывозит по 170 тонн за день.

Помощь совхозу оказывает химвотряд из РО «Сельхозхимия», работающий в Центральном отделении. Здесь в работу включены три трактора МТЗ и одна грузовая машина. Хорошую погрузку обеспечивает механизатор из РО «Сельхозхимия» Н. Вагазов.

И. НОРЕЦ,
главный агроном совхоза.

Опытный слесарь



После окончания в 1976 году Бурибаевской средней школы С. Вавасов стал работать в ремонтной мастерской Хайбуллинской геологоразведочной партии. Вскоре его призвали в ряды Советской Армии. Отслужив свой срок, вернулся в родной коллектив.

Сейчас Сергей опытный слесарь по ремон-

ту бурового оборудования. Пользуется уважением в коллективе. За систематическое выполнение нормы выработки и качество работы он неоднократно награждался Почетными грамотами и ценными подарками.

НА СНИМКЕ: С. Г. Вавасов.

Фото В. УСМАНОВА.

НАДОИ МОЛОКА

ЗА 14 ДНЕЙ ИЮНЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы:	Совхозы:		
Им. Салавата	Таналякский	176	+36
Кр. доброволец	Акъярский	172	+15
Саямар	Степной	170	+18
Красное знамя	Мапраевский	168	+5
Имени Ленина	Хайбуллинский	148	+2
Имени Фрунзе	Макаевский	117	-7
Новый путь		109	-19
Им. Калитина		98	-39
По району:		140	-10

XI пленум райкома ВЛКСМ

РЕФОРМЕ ШКОЛЫ—КОМСОМОЛЬСКУЮ ЗАБОТУ

Из доклада первого секретаря райкома ВЛКСМ А. С. АБДУЛЬМЕНОВА

В эти дни в комсомольских организациях района как всей страны, так и нашего района, ведется активная работа по пропаганде и реализации задач, поставленных апрельским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС и первой сессией Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Эти задачи выражаются прежде всего в активизации взаимодействия с Советами народных депутатов и другими общественными организациями, активном участии комсомола в осуществлении реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Партия придает большое значение дальнейшему улучшению работы Советов народных депутатов, повышению их роли во всех областях коммунистического строительства. Эта задача общенациональная, общепартийная, и комсомол должен принять самое активное участие в ее решении. Комсомольские организации призваны оказывать Советам более конкретную и действенную помощь в хозяйственном и культурном строительстве, повышении роли молодежи в решении задач воспитательной работы по месту жительства. Так, из 85 депутатов районного Совета 16 являются членами ВЛКСМ, поселкового и сельских Советов около 100 человек также — комсомольцы.

Это предполагает совместную с комитетами комсомола базовых хозяйств, комсомольскими и пионерскими организациями школ работу по организации свободного времени, полезного, содержательного отдыха детей.

К сожалению, пока в наших школах вся внеклассная воспитательная работа с детьми ложится на плечи учителя, комсомольцы базовых хозяйств

и предприятий не принимают участия в шефской работе над школами. Когда-то при Подольской, Маканской, Бурibaевской, средних школах были созданы педагогические отряды из числа комсомольцев базовых совхозов и предприятий, но их работа так и не была налажена, скоординирована.

До сих пор также не организована шефская помощь со стороны комсомольцев — производственников даже при таких крупных комсомольских организациях, как совхоз «Ташлыкский», «Акъярский», «Матраевский». Это результат халатного, пренебрежительного отношения данных комитетов ВЛКСМ к вопросам взаимосвязи со школой, организации классной воспитательной работы с школьниками.

Огромное воспитательное значение имеет патристическое движение трудовых объединений школьников «Мой труд вступает в труд моей республики». В нашем районе оно с каждым годом приобретает массовый и организованный характер. Труд многих участников летней трудовой четверти отмечен Почетными грамотами райкома ВЛКСМ и РОНО, орденами ВЛКСМ, другими наградами. Среди них можно назвать победителей прошедшего недавно районного слета юных пахарей и полеводов: Каримова Нура и Шрамкову Татьяну из Подольской, Кареева Ахата, Лазареву Маришу и Юшину Ирину из Ивановской, Каскинову Гульширу и Юлапову Зульфиро из Уфимской средних школ и др.

Задача комитетов комсомола — совместно с органами народного образования всемерно развивать и совершенствовать участие школьников в общественно-полезном труде.

Более активно надо использовать возможности Всесоюзной пионерской дружины пионерских дел. Участвуя в ней, не опираясь ватные традиционными мероприятиями, как сбор макулатуры и металлолома, а активно работать на пришкольных участках, мастерских, подсобных хозяйствах, создать трудовые объекты в пионерских лагерях и других внешкольных учреждениях — вот чего мы должны добиваться, стремясь к успешному решению задач, поставленных реформой.

Наш район сельскохозяйственный. Отсюда, что ежегодно отряд механизаторов и животноводов района пополняется за счет выпускников школ. Выпускники Уфимской, Ивановской, Самарской, Целинной средних школ выступали с обращением к своим сверстникам остаться работать в селе. Многие из них с честью сдержали свое слово и сегодня по-ударному трудятся в родных хозяйствах. Свою ответственность за трудоустройство остающихся в селе выпускников школ, за организацию их труда, быта и отдыха должна чувствовать каждая комсомольская организация.

В районе четвертый год функционирует профессионально-техническое училище. Но комсомольская работа там пока выражается только в уплате членских взносов и проведении разовых мероприятий. Сейчас в связи с реформой общеобразовательной и профессиональной школы комитетам ВЛКСМ необходимо обдумать вопросы усиления комсомольского влияния в ПТУ. Усилия трудового воспитания школьников, учащейся молодежи, нам нельзя забывать, что главным их труд — учеба, прочное овладение основами наук.

Повышение ответственности учащихся за качество учебы, соблюдение учебной и трудовой дисциплины партия рассматривает как одну из главных задач реформы.

Надо признать, что у отдельной части нашей учащейся молодежи узок политический и общеобразовательный кругозор. Часто приходится сталкиваться с политической неактивностью среди учащихся, незнанием основных политических событий в жизни страны и на международной арене. Задача комсомольских организаций — воспитывать у советского юношества вкус к политическим знаниям, стремление изучать основы революционного наследия Маркса, Энгельса, Ленина, историю КПСС и Советского государства. Повсюду боевой, оперативной должна стать политическая информация в школе.

Через год наша страна встретит сороковую весну великой Победы. Подготовка к этому празднику должна стать уроком мужества и патриотизма, смелости готовности юношей и девушек защитить социалистическое Отечество. Оживить, поднять на новую ступень поисковую работу, операцию «Летопись Великой Отечественной» по пополнению страниц истории прошедшей войны новыми именами и фактами, принять активное участие в создании и пополнении материала районного краеведческого музея — вот одна из ответственных задач пионерских и комсомольских организаций района.

Требуется внимания комсомольцев и пионеров, их классовых товарищей и вопрос улучшения тимуровской работы — шествия над ветеранами войны и труда, уход за памятниками и обелисками павшим воинам.

В комсомольских рядах районы — более 200 молодых учителей. Каждая учительская комсомольская организация или группа должна стать образцом сплоченного, боевого коллектива, а каждый педагог — примером для младших товарищей повсюду.

Наряду с положительным, что имеется в работе школьного комсомола, много еще и проблем. Например, многие комитеты ВЛКСМ опирались со всей серьезностью к подготовке и проведению собраний. На должном организационном уровне прошли отчеты и выборы в комсомольских организациях Уфимской, Бурibaевской, Подольской, Маканской, Целинной средних школах, где состоялся серьезный разговор о работе комитета ВЛКСМ за отчетный период. Комсомольцы сумели деловито и критически отнестись к недостаткам и упущениям в своей работе, дать им принципиальную оценку.

Однако некоторые комитеты ВЛКСМ к проведению собраний отнеслись формально, ставя лишь одну цель — отчитаться и передать свои полномочия новому активу. Отчеты секретарей были составлены очень поверхностно, основаны только на перечислении проведенных за учебный год мероприятий. В докладах и выступлениях комсомольцев не прозвучала критика в адрес тех, кто несерьезно относится к своей учебе, дисциплине, выполнению общественных поручений. Эти и другие недостатки наблюдались на собраниях Самарской, Ивановской средних и других школ.

Заслуживает особого внимания улучшение подготовки и приема учащихся в ряды ВЛКСМ. Тем не менее, за исключением Маканской, Бур-

баевской, Уфимской и некоторых других в остальных школах не работают кружки «Наш Ленинский комсомол», «Земля комсомольской жизни». Вступающие в ряды ВЛКСМ учащиеся готовятся самостоятельно, в результате чего очень многие из них не знают элементарных уставных требований, не могут ответить на вопросы по истории ВЛКСМ, пионерской организации. У многих ребят, особенно учащихся 9—10 классов, нет общественных поручений.

Пионерская организация района объединяет 2167 учащихся. Октябрьская группа, пионерский отряд, комсомольская организация — это первые важные этапы формирования личности ребенка, школьника, первый в его жизни коллектив, объединенный общими интересами и целями. Поэтому особое внимание должно быть уделено младшим школьникам, не забывая детей 6-летнего возраста, которые скоро сядут за школьную парту. Пионерские работники должны добиться, чтобы каждый пионер имел конкретное дело по душе, выполнил его добросовестно, полнее чувствовал силу пионерского коллектива.

«Говоря о роли Ленинского комсомола в осуществлении реформы общеобразовательной и профессиональной школы, со всей определенностью подчеркнем: задача комитетов комсомола всех уровней — сделать более насыщенной и боевой жизнь каждой первичной организации, действующей в школе, ПТУ, среднем специальном учебном заведении», — подчеркнул первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. Мещин на VIII Пленуме ЦК ВЛКСМ. Эта задача должна стать делом каждого комитета ВЛКСМ и нашего района.

Выступления в прениях:

Р. Х. АКБАЛИНА — секретарь учительской комсомольской организации Бурibaевской средней школы.

Каждый учитель-комсомолец старается помочь комсомольцу-учащемуся в проведении всех добрых дел школьной комсомольской организации. Наши молодые учителя не только посещают ученические комсомольские собрания, но и активно участвуют в их подготовке. Помогаем ребятам проводить КВН-ы и другие мероприятия.

На в нашей работе есть и упущения. Надо больше внимания уделять учебной работе, работе с пионерами. Привлекать каждого к общественной жизни школы.

Ф. К. ЮЛДАШБАЕВ — заведующий отделом физкультуры и спорта исполкома райсовета.

Осуществляя реформу общеобразовательной и профессиональной школы — это значит повысить качество образования и воспитания; обеспечить более высокий научный уровень преподавания каждого предмета, прочное

овладение основами улучшения идейно-политического, трудового, нравственного и эстетического воспитания и физического развития. Социалистическое общество активно заинтересовано в том, чтобы молодое поколение росло физически развитым, здоровым, готовым к труду и защите Родины. Для занятий физкультурой и спортом надо создавать все необходимые условия.

Ф. Г. МАМБЕТОВА — организатор внешкольной и внеклассной работы Татар-Узакской средней школы.

Незыблемой основой коммунистического воспитания учащихся является формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения. Важно, чтобы учащиеся чувствовали великие времена, знали чем живет народ, что является задачей дня.

В будущем учебном году вся воспитательная работа будет направлена на достойную встречу 40-летия Победы советского народа над гитлеровской Германией. С большей на-

стойчивостью следует воспитывать чувство любви к Родине, высокую политическую, классовую бдительность.

Старт всей работе комсомольской и пионерской организаций дается в начале учебного года. Именно в этот период следует сразу дать правильное направление работе, подвести роль комсомитета, совета дружины, пионерской и комсомольской организаций.

А. САГИТОВ — секретарь комитета комсомола Матраевского совхоза.

В течение учебного года учащиеся старших классов оказывают положительную помощь животноводам хозяйства, помогают ухаживать за крупным рогатым скотом, а пионеры 3—6 классов шествуют над ветеранами войны.

Между комитетом комсомола совхоза и комсомольской организацией школы установлены прочные связи. Многие вопросы решаются совместно. Есть в нашей работе и недостатки. Слабо развиваем и внедряем в жизнь молодежи физкультуру и спорт. Не хватает необходимого спортивного инвентаря и костюмов. Надо, чтобы

определенную помощь оказала партийная, профсоюзная организации.

В. И. АЛЛАГУЛОВ — секретарь парторганизации совхоза «Стенной».

Партийная организация совхоза «Стенной» постоянно и глубоко вникает в те социальные, идеологические процессы, которые происходят в молодежной среде, анализирует их, помогает комсомольской организации в выборе основных направлений, наиболее действенных форм работы.

Как в школьной, так и совхозной комсомольской организации было организовано глубокое изучение материалов апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС. В данное время комсомольская организация развернула широкое социалистическое соревнование по претворению его в жизнь. Совместное выступление художественной самодеятельности, спортивные мероприятия, проведение диспутов, вечеров отдыха, субботников и т. п. в школьной и совхозной комсомольских организациях стали традиционными.

Коллектив учителей, в основном, молодежный, многие классные руково-

дители — комсомольцы. Проявляя заботу о школе, о здоровье детей, в нынешнем году совхоз приступил к строительству спортзала в школе. На живописном берегу реки Ташла построен лагерь труда и отдыха для

Акъярской средней школы № 2.

Наряду с успехами есть определенные недостатки и упущения в работе комсомольской организации школы, которые необходимо искоренить.



Ставропольский край. В этом году одна из первых ученических производственных бригад в стране — Григорьевская из колхоза «Россия» — отметит свое 30-летие. Сегодня свыше тысячи ее воспитанников работают в сельском хозяйстве. Многие из них стали знатоками хлеборобов, механизаторами, животноводами и по-прежнему трудятся в родной станице.

НА СНИМКЕ: нынешние представители Григорьевской ученической бригады — участники о своих делах. Фото К. ТАРУСОВА. (Фотохроника ТАСС).

Праздник в селе

В деревне Юлбарсво Актярского совхоза состоялся праздник труда и отдыха. На этот праздник, который прошел на живописном уголке природы, пришли все жители деревни и стар, и млад.

Торжество открыл приветственным словом секретарь парткома совхоза Ф. Г. Ишкяльдин. Здесь же были подведены итоги работ за прошедшие 5 месяцев, определены победители социалистического соревнования.

Затем состоялись народные игры и спортивные состязания.

Самым сильным по национальной борьбе оказался Сафар Байгужин, на втором месте — Сант Таймасов и на

третьем — Сагадат Хусаниянов.

На доставании монеты из кислого молока отличились Шамиль, Альфред и Ильдар Байгужины, а в беге с яйцом в ложке самыми быстрыми и ловкими оказались братья Рим и Раиль Аккужины.

Следует отметить Марьям и Алифу апай Байгужиных. Приготовленный ими вкусный обед понравился всем.

Праздник завершился выступлением артистов художественной самодеятельности. Активно участвовавшие в нем Нантижа Вахитова, Зульфия Бикбова, Мунира Байгужина и учащиеся 6-7 классов.

А. ИШТАНОВА.

Излишки молока — государству Участвуют не все

Как и в других хозяйственных районах, в деревне Иезянгильдино ведется работа по закупке молока от населения. В эти дни две молокозаводские старательницы тщательно выполняют порученную им ответственную работу. Они добиваются, чтобы с каждого двора от каждой имеющейся коровы закупить не менее 400 килограммов молока.

Как и в прошлом году, отдельные жители с охотой участвуют в сдаче излишков продукции. Например, коммунисты А. И. Рамазанов и Н. Х. Сафили сдали по 600, Ф. Г. Маммутов — 700, Н. И. Иезянгильдин — 400 килограммов молока. По 500 килограммов сдали животноводы Б. Изинов, Ф. А. Иезянгильдин, по 600 — пенсионерка Гильмишур Иезянгильдина, по 460—340 — рабочие А. Байгильдин, Г. Рамазанов, электрик Ахмет Шаймуратов, чабан Файзулла Галин, Асхат Альму-

хаметов и другие. Все, это, конечно, положительная сторона дела. Однако плохо то, что не все участвуют и этой работе. В деревне проживает более 110 семей. К началу июня 47 из них начали регулярно сдавать молоко.

Все возможности для увеличения сбора молока от населения есть. Многие семьи держат по 2—3 коровы. Однако они отапливаются остаются в стороне от этого важного государственного значения мероприятия.

Дирекция совхоза, районный комитет ежегодно обеспечивают тружеников отделений кормами: сеном, соломой, зерном. Зачем забывать об этом?

Если жители отделения, особенно сельский актив проявит больше активности в этом деле, то, конечно, добьются выполнения задания по закупкам молока.

З. ИТБАЕВ, селькор.

К 40-летию Великой Победы

Разыскали ветеранов

Вот уже некоторое время наша группа «Надежда» школы-интерната № 1 г. Ишимбай изучает историю 9-й гвардейской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова Полтавской воздушно-десантной дивизии.

Сначала группа наша разыскала ветеранов, затем оформила музей в школе. Сейчас совершаем походы по местам боев дивизии и ведем переписку с ветеранами войны. В том числе и я веду переписку с ветеранами, проживающими в Хайбуллинском районе.

Например, Гарей Абдуллин Давлетбаев начал свой боевой путь

в звании гвардии сержанта 1 мая 1943 года, в должности командира отдельной роты противотанковых ружей. Награжден многими боевыми наградами.

В составе данной дивизии по фронтовым дорогам прошагали и другие ветераны из нашего района. Это Иван Прокофьевич Назаренко, Яков Евгеньевич Недава. Их подвиги также отмечены боевыми наградами. И самая скромная солдатская медаль — «За отвагу».

И хочется мне от всей души пожелать им крепкого здоровья, счастья, успехов в труде.

Ильгиз УЛЬМАСКУЛОВ, красный следопыт.

На экономические темы Пути повышения производства и заготовок сильной пшеницы

Наряду с дальнейшим увеличением валового производства зерна в решениях XXVI съезда КПСС предусматривается значительное увеличение производства пшеницы сильных и твердых сортов. Особую актуальность за последние годы приобрела проблема улучшения его качества, так как планы заготовок этого высококачественного зерна в госресурсы не выполняются.

Это объясняется не только неблагоприятными погодными условиями и низкими урожаями. Зачастую обезличивание ценных по качеству пшениц допускают без основания хлебоприемные пункты, а хозяйства на-за недостаточного внимания их руководителей и специалистов к этому вопросу терпят большую сумму надбавок за сильность.

Возделываемой сильной пшеницы наш «Хайбуллинский» совхоз, как и другие, занимается со дня его организации. Основной ведущей культурой является яровая пшеница районированного сорта Саратовская-36.

Удельный вес посевов пшеницы в структуре зерновых культур составил в десятой пятилетке 69 процентов, в одиннадцатой — 57 процентов. А удельный вес зерна пшеницы в общем производстве зер-

на — соответственно 67 и 54 процента. Как видно, в погоде за высокоурожайным ячменем мы допустили снижение производства пшеницы. А вот государству продано сильной пшеницы только 32 процента в десятой пятилетке и 44 процента за три года одиннадцатой пятилетки к общему объему проданной совхозной пшеницы.

А ведь вся у нас пшеница сильного сорта. В результате нашей недоработки более 60 процентов пшеницы за эти годы обезличено и сдано государству без сортовой надбавки. Но все же совхоз получил неплохие надбавки за качество зерна пшеницы. Так за годы десятой пятилетки в среднем ежегодно по 224778 рублей и за три года одиннадцатой пятилетки — 138 тыс. рублей (в т. ч. в 1983 году — 77 тысяч рублей).

За последние три года средняя реализационная цена центнера пшеницы составила 12 руб. 57 коп., в том числе доплата за овальность по 2 руб. 54 коп., на каждый гектар дал за счет доплаты по 30 руб. 91 коп. дополнительной прибыли.

Как видно из приведенных данных, в совхозе еще имеется много неиспользованных резервов по увеличению производства и заготовок сильных пшениц, а значит и по повы-

шению эффективности производства. И мы ставим задачу, чтобы всю пшеницу выращивать и продавать государству только сильной, чего достигли уже многие передовые хозяйства страны.

Важнейшим условием устойчивого производства действительно сильного зерна является разработка и внедрение целенаправленной агротехники. В комплексе агротехнических мероприятий первоочередное значение имеют предпосевные посевы пшеницы в севооборотах. Лучшими предпосевниками для получения максимального содержания белка и клейковины являются черная или чистый пар; поле после кукурузы по удобренному азотно-фосфорному фону; бобовые, оборот пласта многолетних трав.

На качество зерна влияют и сроки сева, правильно подобранная норма высева, система и сроки основной обработки почвы, своевременное уничтожение сорняков на посевах. В первую очередь необходимо проводить химпрополку на наиболее засоренных и особенно на участках посевах по плоскорезной, безотвальной и минимальной обработке с совмещением азотной подкормки.

Для получения высококачественного зерна большое значение имеют сро-

ки скашивания и обмолота пшеницы. Установлено, что лучшие показатели патуры, хлебопекарных свойств достигаются при скашивании в период от седелки до конца восковой спелости. Более ранние нецелесообразны. Подборку и обмолот валков производить вслед за их первым подсыханием. Передержка в валках ухудшает качество зерна.

И очень важно суметь сохранить и организовать заготовки произведенной высококачественной пшеницы, иначе можно потерять ценность заложенного труда. Для этого необходимо проводить обдольные посевы, выявлять и формировать для реализации высококачественные партии зерна, производить своевременную и полную обработку зерна на току до сдачи на хлебоприемный пункт, обучить рабочих и лаборантов, установить постоянный контроль за правильностью анализов качества зерна.

Надо обязательно разработать условия социалистического соревнования по производству и продаже сильной пшеницы.

Д. АНДРИАНОВ, заслуженный агроном Башкирской АССР, главный агроном Хайбуллинского совхоза.

Ростовская область. В колхозе «Россия» Матвеево-Курганского района есть Поле материнской славы. Названо оно так в честь простой труженицы М. М. Вакуленко. В годы войны она руководила колхозом, который снабжал своей продукцией воинов Советской Армии. Затем Матрена Михайловна много лет работала бригадиром. Колхозник М. М. Вакуленко много сил отдала развитию родного колхоза. Самой большой наградой ей служит народная благодарность.

Много радости приносит 84-летней М. М. Вакуленко встреча с механизаторами, которые работают на Поле материнской славы.

НА СНИМКЕ: М. М. Вакуленко в гостях у механизаторов.



механизаторов звена Анатолия Масленского. Этот коллектив решил в теку-

щем году с каждого гектара получить по 32 центнера зерна.

Фото Е. НЕДЕРИ. (Фотохроника ТАСС).

Пьянство — путь к преступлению

путь исправления. Однако, пренебрегая принятыми мерами, потеряв всякое чувство ответственности, человеческого облика и достоинства, забыла в пьяном угаре, что она мать нескольких детей.

В итоге Салия Акилова встала на путь преступления, стала заниматься кражей личного имущества жителей поселка Бурбай и райцентра. Украденное она обменивала на водку. Все это продолжалось до тех пор, пока ее не остановили и приняли необходимые меры работниками милиции.

К сожалению, у нас еще имеются факты пьянства среди женщин, кото-

рые на его почве не занимаются воспитанием своих детей, не выходят на работу, и вообще забывают, что они женщины, матери. А некоторые из них имеют малолетних детей.

На замечания руководителей, общественности, одиосельчан отвечают крайней недоброжелательностью, при беседе ведут себя неадекватно. И тревожит то, что они уже теряют всякое чувство ответственности и долга перед односельчанами, товарищами по работе, семьей. Это относится к жительницам п. Бурбай Машишур Крымгужиной и Рахиле Ильясовой, Нафи-

се Аралбаевой, Магуде Карабаевой, Насихе Мамбетовой, Валиде Карабаевой из дер. Мамбетово, также Гильмишур Ахметовой, Зульхизе Хабибуллиной, Надежде Халитовой, Гильмишур Усмановой из с. Ново-Зирган.

С ними неоднократно беседовали работники милиции, руководители, представители общественности. Хотелось бы, чтобы они задумались, вовремя встали на путь исправления, и не дошли до такого печального конца, как Салия Акилова.

В. СУЛТАНОВ, начальник медвытрезвителя, мл. лейтенант милиции.

17 июня — День медицинского работника

ДНЕВНИК ИСКУССТВА

Голоса молодых

СКОРО в районе начнется гастроли артистов Башкирской государственной филармонии. Молодежный эстрадный коллектив «Голоса молодых» знаком Уфимскому району. На этот раз коллектив выехал с новой программой «Молодость поет», куда включены новые произведения композиторов нашей республики, башкирские и татарские народные песни прозвучат в исполнении популярного певца Шамиля Хамидинова.

Ряды коллектива регулярно пополняет талантливая творческая молодежь. Среди них Редаль Фатхеев — выпускник Уфимского училища искусств — на профессиональной сцене выступает недавно. Любители башкирской эстрады признали молодого певца за красивый тембр, за талантливое исполнительское мастерство. Римма Ибрагимова в прошлом году окончила Уфимский государственный институт искусств и успешно дебютировала в составе эстрадной бригады «Голоса молодых». Молодые танцовщицы Рафиса Музафарова и Роза Абдеева пришли в коллектив после окончания хореографической студии при Башгосфилармонии.

Музыкальную часть программы сопровождает инструментальный ансамбль «Дороги зовут». В составе ансамбля Р. Шаймиев (электроорган), он же руководитель ансамбля, Х. Абдулманов (ритм-гитара), А. Муртазин (соло-гитара), Г. Абдулов (бас-гитара), Р. Саяпов (ударные инструменты). Концерт ведет Зия Абдулманова. В ее репертуаре лирические, юмористические произведения А. Атнабаева, М. Каримова, Н. Хафизова, Ф. Шайфуллина и других.

Выступления молодых артистов филармонии пройдут в районном Доме культуры 18 июня, а также в Подольске—19, Илячево—20, Абубакирово—21, Янгиташево—22, Абишево—23, Татар-Узак—24, Ивановке—25, Байгускарово—26, Бузаклыке—27, Степном—28, Ново-Зиргане—29, Валитово—30 июня, Целинном—1 июля, Искитальдино—2, Уфимске—3, Бурибае—4 июля.

Н. ШАРИПОВ, администратор Башгосфилармонии.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Зауральская межрайонная электростанция предлагает всем абонентам погасить задолженность по оплате за электроэнергию до 20 июня 1984 года согласно показавшим электросчетчиков.

В случае неоплаты увеличивается подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очередности. Дирекция.

рым взглядом, нежным и трогательным голосом сказала:

— Не боязно — рядом врач, — а потом добавила, — вы бываете в редакции, прошу: передайте через газету мою большую благодарность всем работникам больницы, которые много сделали в восстановлении моего здоровья.

С большим желанием исполню я ее просьбу и скажу Деву медицинскому работнику.

И. МОРДВИНОВ, селькор.

с. Самарск.

НА СНИМКЕ: группа работников хирургического отделения центральной районной больницы (слева направо) С. А. Каримова — старшая сестра, Р. С. Ишимова — старший ординатор, С. Х. Фатхуллин — заведующий отделением, И. Н. Воронцов — ординатор, Н. А. Шагиахметова — операционная сестра, М. Т. Шарипова — процедурная сестра, А. Ф. Тагирова — анестезистка.

Фото В. УСМАНОВА.

Не боязно — рядом врач

МАРИЯ АНТОНОВНА, женщина пожилого возраста и пышущая завидным здоровьем, много хотела сделать в этот летний день: подготовить с утра дом к приезду дорогого зятя, а к обеду сходить к своему врачу...

— Давно его не видала, соскучилась, — с такими намерениями и принялась было за дело, и только взяла ведро, успея открыть калитку, как кольнула ей в правый бок. Шаг, еще шаг. Что такое, боль не перестает, а ведь раньше проходило? Вдруг закружилась голова, появилась тошнота, и возле колодца она потеряла сознание. Пришла в себя только тогда, когда соседкой вызванная скорая машина подъехала к воротам районной больницы.

— Острый аппендицит, — сказал хирург Салават Хидиятович Фатхуллин, после осмотра больного, поправляя на себе белоснежный халат.

— Да, — соглашается с ним его коллега, кладя на стол прозрачные перчатки. — Воспалительный

процесс углубился, есть и другие факторы риска здоровью больной. — Будем немедленно оперировать! Медлить нельзя ни на минуту. Укол и на операционный стол, — сказали они операционной сестре. Оперативная бригада во главе с хирургом Салаватом Хидиятовичем в составе операционных сестер Нури Адигамовой Шагнаметовой и Тагировой Алсу Файзрахмановны приступила к своей работе. На этот раз Игорь Николаевич был помощником своему товарищу.

Устанавливается строгая тишина. Началась операция. В умелых и спокойных руках хирурга четко и быстро мелькают блестящие инструменты. Каждый понимает друг друга с полуслова. Нет лишних движений и разговоров. Главное спокойствие. Ведь идет борьба за спасение человека, к возврату его к нормальной жизни.

Лица у всех оосредоточены и напряжены. Под ярким светом в спокойной позе больная. Но вот метнулась она и в ее глазах стал исчезать теплый и здоровый блеск, тот блеск, который уловим, наверное, только врачом. Тут же встретились острые и беспокойные взгляды двух хирургов — в сразу моментальное, как свет, решение.

— Пульс, — криком головы Салавата Хидиятовича в сторону сестер, и тут же рука больной у Алсу Тагировой.

— Падают пульс, — с наражением тревоги, но без робости определяет сестра.

— Вести клиформу, — слышится четкая команда хирурга.

Но вот больная почувствовала себя лучше. Наложен последний шов. Операция заканчивается, складываются инструменты. На лбу у Салавата

Хидиятовича и Игоря Николаевича — легкая испарина. Они его не вытирают, она сейчас сама сойдет. Они утомлены, но довольны.

— Поправитесь быстро, — радуют они свою пациентку, видя как к ней возвращается энергия и как тожкие черты лица занимают уверенно и надеждо здоровый румянец.

В ответ она дорогим людям широко улыбается, связав слезы радости и счастья. Что, по-моему, самое дорогое для них в работе, а может быть, в ихней беспокойной жизни.

— Теперь Мария Антоновна уже набрала силы, чувствует себя прекрасно. Ее здоровьем рады и муж, и внуки, и сельчане Самарска. Она легко управляет в своем хозяйстве, хотя уже в годах и перенесла тяжелую операцию.

Как-то я ей заметил: — Много трудитесь, не боязно?

Она, окинув меня доб-

рым взглядом, нежным и трогательным голосом сказала:

— Не боязно — рядом врач, — а потом добавила, — вы бываете в редакции, прошу: передайте через газету мою большую благодарность всем работникам больницы, которые много сделали в восстановлении моего здоровья.

С большим желанием исполню я ее просьбу и скажу Деву медицинскому работнику.

И. МОРДВИНОВ, селькор.

с. Самарск.

НА СНИМКЕ: группа работников хирургического отделения центральной районной больницы (слева направо) С. А. Каримова — старшая сестра, Р. С. Ишимова — старший ординатор, С. Х. Фатхуллин — заведующий отделением, И. Н. Воронцов — ординатор, Н. А. Шагиахметова — операционная сестра, М. Т. Шарипова — процедурная сестра, А. Ф. Тагирова — анестезистка.

Фото В. УСМАНОВА.

ПРИЗВАНИЕ



что, не зная пациента, не найдя общий язык, трудно лечить, трудно работать. В те времена в медицинской помощи нуждались многие, среди детей были распространены инфекционные, кожные и другие заболевания.

И молодая, целеустремленная работница ставит перед собой цель: за короткий срок покончить с этими недугами. Благодаря каждодневному, кропотливому труду она добивается своего, поставив лечебно-профилактическую работу на высокий уровень.

Конечно, трудностей было немало. Не хватало лекарств. В то время лошадь была единственным транспортом на селе. Районная больница находилась в 60 километрах. Приходилось ей возить туда больных в любое время года.

Годы проходили быстро. 15 лет, проведенные в участке, для нее стали серьезным испытанием, принесли больной практический опыт.

Вот уже 12 лет Юмабика Махмурова работает фельдшером в подростковом кабинете районной больницы. Трудится она с большим старанием, не отказывая в совете и помощи молодым медицинским.

Вместе с тем Ю. М. Байгабулова активно участвует в общественной жизни больницы. Она член женсовета, группы народного контроля, как представитель, ведет работу с молодежью.

За добросовестный труд Ю. М. Байгабулова не раз награждалась Почетными грамотами Министерства здравоохранения Башкирской АССР, районной больницы, а также ценными подарками. Имея многолетний стаж работы, она является образцовым работником в области медицины.

Ф. СУЛТАНГУЖИН, заведующий отделом кадров районной больницы. НА СНИМКЕ: Ю. М. Байгабулова.

Юмабика Махмурова Байгабулова, окончив в 1957 году медицинское училище № 1 города Уфы, вернулась в свой район и по своему желанию поехала работать в самый отдаленный медицинский пункт — деревню Акюлово. В то время Акюловский медпункт обслуживал шесть деревень.

— Первым делом я заинтересовалась жизненными условиями людей, — рассказывает Юмабика Махмурова, — потому

Слова, идущие от всего сердца

Как всегда накануне праздника медицинских работников в редакцию приходит множество писем с поздравлениями и пожеланиями всего наилучшего в адрес работников медицины.

Вот несколько таких писем из нашей редакционной почты.

«Я сильно заболел. Чувствовал себя очень плохо. По выезду тутчас явился врач участковой больницы Райля Исмагиловна Кашкарова. После оказания первой помощи я был доставлен в больницу. А через 9 дней спал чувствовать себя намного лучше. Хочется сказать огромное спасибо врачу Р. И. Кашкаровой, медицинским сестрам А. Ф. Зайнагабдиновой, З. Г. Кашковой, Н. А. Марченко, М. А. Сынгизовой, которые избавили меня от болезни», — пишет в своем письме житель п. Уфимский С. Султанбеков.

А вот другое письмо. Написала его жительница села Акъяр М. С. Иснитаева: «Я часто болею, приходится лежать в больнице или принимать ам-

буляторное лечение. Врачи редко назначают физиотерапевтическую процедуру. А здесь работает Э. С. Федоренко. Она всегда встречает больных с улыбкой, внимательна. Люди платят ей за чуткость и душевность, доверием и благодарностью».

Люди на селе хорошо знают своих врачей-терапевтов, ценят их нелегкий и почетный труд. Свидетельство тому — отзывы. Здесь и щедрые, добрые оценки труда медицинских работников, их профессиональных и человеческих качеств, и глубокая признательность за оказанную помощь. Слова благодарности адресуют жители деревни Уряк-Абишево сельского Совета заведующей фельдшерским пунктом Василе Байгильдиной.

Когда говорят «спасибо» человеку в белом халате — это действительно слово, идущее от сердца. Это ли не награда, это ли не признание заслуг человека, призванного стоять на страже здоровья людей.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. КУСЯКОВ, Г. ШАРИПОВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типография: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел пасем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент в бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.